ESTATICA




Un cuerpo cualqu

gPorgué estd en equilibrio el cuerpo?. Estd en equilibrio por quelas tres fuerzas concurrentes y coplanares se
anulan.




Movimiento

Toda fuerza modifica el estado de movimiento deun Cuerpo, ademds de
. deformario.

Toda fuerza modifica el estado de reposo de un cuerpo

Otras Unidades

Unidades de Fuerza en el S.1.

kilogramo fuerza (kg-f = kq)
gramo fuerza (g-f = g)

libra fuerza ( Ib-f = |b)

Newton (N)




entre dos o0 mas cue

Fuerzas de Campo
Es aquella fuerza donde no interviene el contacto
fisico entre los cuerpos, pero que actuan

a través del espacio, a dicho espacio se le denomina

campo.




Son aque
superficie de los cuerpos que

Realmente hay muchas fuerzas externas que
nos son familiares: El peso, la reaccion, la fuerza
de rozamiento, etc.

Son las que mantienen juntas a las particulas que forman un sadlido rigido.
Si el sdlido rigido esta compuesto estructuralmente de varias partes, las

FUERZAS INTERNAS  fuerzas que mantienen juntas a las partes componentes se definen tagbién
como fuerzas internas; entre las fuerzas internas mas conocidas tepnémos:
La tension y la compresion.



de un cuerpa :
a fuerzas externas que tratan
Cabe mencionar que a nivel de Ingenlerla la
tension o traccion como también se le llama,
aparece también en cuerpos rigidos como en
algunas columnas de una estructura.

Compresion (C)

Es aquella fuerza que aparece en el interior
de un sélido rigido cuando fuerzas externas
tratan de comprimirlo.

corte
imaginario

corte
imaginario




por otra parte, estas fuerzas de rozamlento
son limitadas y no evitaran el movimiento
si se aplican fuerzas suficientemente grandes.

FUERZA DE ROZAMIENTO

Es aquella fuerza que surge entre dos cuerpos cuando
uno trata de moverse con respecto al otro, esta

fuerza siempre es contraria al movimiento o posible
movimiento.

CLASES DE ROZAMIENTO

A) Por Deslizamiento

Cuando un sodlido se desliza o trata de
sobre otro.

B) Por Rodadura
Si un sélido rueda sobre otro sdjido.
C) Por Viscosidad
En los liquidos o gases



Supondremos que un caballo no tenga porosidades en 5u cuerpo, esto
para evitar el rozamiento de [0s CUeTpOS.

Enla figura (izquierda) se observa una personay un caballo en reposo.En
la fiqura (derecha) se observa que el caballo se mueve bruscamente hacia
laizquierda y la persona aparentemente se mueve hacia atras.En realidad
la persona no se va hacia atras, sino mas bien queda atras. ;Por que? ini-
permanece ef G cialmente |a persona y el caballo estaban en reposo, luego el caballo se

de reposo 0 de movimiento con una movid (por efectos que no estudiaremos todavia): pero jquién movid a la
velocidad constante persona? Nadie o nada, motivo por el cual; se queda en su lugar o en el

en linea recta, a menos que sobre ella punto inicial.
actue una
fuerza’.




En este caso supondremos que los cubiertos y el mantel son completa-
mente lisos, esto para evitar el rozamiento. La explicacidn es la misma gue
el ejemplo anterior.




Consideremos gue un madvil cuya base inferior sea lisa, asl como Ia suela
de |os Zapalos de una persona.

Inicialmente el microbus 5e mueve con velocidad v; comao I3 persona
se encuentra dentro del movil, también estara moviéndose con [a ve-
locidad v.

De pronto el movil 5e detiene; pero la persona sigue moviéndose en
linea recta y con velocidad v, hasta que algo lo detenga. ;Por qué? -

porgue el microbus se detuvo por accion de [os frenos; pero ;jquién o
queé detuvo a |a persona?. Nadie o nada, motivo por el cual 13 persona
sequira moviendose.




"Siun cuerpo le aplica una fuerza a otro (accion); en-
tonces el otro le aplica una fuerza igual y en sentido
contrario al primero (reaccion)’

DIroaucCe

los mismos efectos.
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1..CONDICIO

“Un cuerpo se encontrara en equilibrio cuando la
fuerza resultante que actua sobre él, sea igual a cero,
para esto, las fuerzas componentes deben ser
necesariamente

coplanares y concurrentes”

Condicion Algebraica

E=|_:1 +|_:2 +|_:3 +|_:4 -

Condicion Grafica

Se sabe que si la resultante de un sistema de
vectores es nula, el poligono que se forma
sera cerrado.

FF+F2+F+F=0




1.- Se aisla al cuerpo, de todc
2.- Se representa al peso del cuerpo mediante
un vector dirigido siempre hacia el centro de
la Tierra (W).

3.- Si existiesen superficies en contacto, se representa
la reaccion mediante un vector perpendicular

a dichas superficies y empujando

siempre al cuerpo (N 0 R).

5.- Si existiesen barras comp ,
a la compresion mediante un vector que
esta siempre empujando al cuerpo, previo
corte imaginario (C).

6.- Si hubiese rozamiento se representa / fugfza
de roce mediante un vector tangente a J4¢
superficies en contacto y oponieéndo
0 posible movimiento.

ovimiento






Inercia

Inicialmente antes de tirar del cordel, la cuerda en
“A” ya soporta cierta tension cuyo valor es igual al
peso de la piedra.

Al jalar lentamente la cuerda inferior, la tensién se
transmite hacia "A" pero, como alli ya existe tension,
la fuerza siempre sera mayor en dicho punto; por tal
motivo se rompera primero en "A’.

Cuando se jala repentinamente la cuerda en "B7, la

piedra quedara en su lugar por efecto de la inercia y

actuara momentaneamente como un soporte, ha-
ciendo que la cuerda se rompa en "B".
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Al jalar lentamen- Al tirar el cordel
te el cordel, se bruscamente, se

rompe en “A”. rompe en “B".




En la posicién mostrada, el mucha-
cho permanecera en equilibrio, no
obstante su incomodidad, debido a
la fuerte traccion (tensidn) que debe
soportar en un solo brazo:

Notese: T =P

En esta posicién, el nifio también con-
serva el equilibrio gracias a las tres fuer-
zas concurrentes; sin embargo la posi-
cidon es mas comoda que la anterior,
puesto que los brazos del muchacho
comparten la traccion (tension) total.




2Cinturén de seguridad? - inercia

. . ; Es recomendable que toda persona que se encuentre
| ' dentro de un movil en movimiento haga uso del “cintu-
ron de seguridad™.
De no usar discho cinturén, correremos el riesgo de salir
despedido por el parabrisas y caer aleatoriamente en el
pavimento, cuando el mévil por algun motivo circunstan-
cial detenga su movimiento bruscamente; ; por qué?
Hay que recordar que cuando el auto esta en movimien-
to, sus ocupantes tambien lo estan (con la misma veloci-
- L dad). El auto se detiene por que las fuerzas de rozamien-
to (por accion de los frenos) se oponen al movimiento; sin embargo alos viajeros nadie los detiens
(principio de la inercia) por tal motivo ellos seguiran moviéndose hacia adelante incluso cuando el
movil se haya detenido; es por ello que se usa el cinturén de seguridad para controlar la inercia de
las personas.

Caminamos gracias al rozamiento

Cuando una persona camina hacia delante impulsa
uno de sus pies hacia atras, por tal razén la fuerza
de rozamiento es también hacia adelante. Imagine
Ud. caminando sobre una plataforma de hielo (don-
de el rozamiento es pequefio).




El rozamiento en las curvas

El lubricante

Los elementos de un motor estéan en constan-
te movimiento y rozando entre ellos producien-
do aumento de temperatura, si esto no se con-
trola, el motor podria sufrir graves dafos.

p—

l; - ‘ ..'q‘ -_‘,

'fif, '

8

Si el pavimento fuese liso, el auto no podria
dar la vuelta en la curva.

Recuerde Ud. cuando realiza la misma ex-
periencia a gran velocidad, seguramente su
cuerpo tratara de seguir en linea recta al igual
que el movil (principio de la inercia); sin em-
bargo Ud. podra realizar la curva gracias a
las fuerzas de rozamiento entre el pavimen-
to y las llantas.

Para evitar consecuencias negativas se intro-
duce entre las piezas aceite o lubricante per-
mitiendo su facil deslizamiento y conservacion.




Rozamiento - calor

Muchas veces el roce entre dos cuerpos puede
producir calor debido al incremento de tempera-
tura en ambos cuerpos.




Frenos - rozamiento

Cuando un conductor frena su vehiculo; el rozamiento actua mas de una vez en el frenado del
mismo.

AR 5 . xa

1.- Al pisar el freno, la zapata se adhiere al tambor que esta en movimiento de rotacion, dete-

niendo en corto tiempo dicho movimiento.
Para que esto suceda, la zapata presenta en su superficie externa una faja muy aspera que

hace un coeficiente de rozamiento alto.
2.- Cuando las ruedas dejan de girar, si la velocidad es importante el carro puede patinar, esto

se puede anular gracias al rozamiento entre las llantas y el pavimento; en virtud a ello es que
las pistas se construyen con cierta porosidad.




